

# 文獻消息

## 臺灣省縣市文獻工作

### 會報紀錄

時地：五十五年七月十八日上午九時  
點：本會會議室

出席：宜蘭縣文獻委員會	林永年
臺北縣文獻委員會	劉如桐
臺北縣文獻委員會	王國璠
屏東縣文獻委員會	鍾士勇
桃園縣文獻委員會	古福祥
高雄市文獻委員會	吳力炎
苗栗縣文獻委員會	潘廷幹
南投縣文獻委員會	曾舉直
臺中市文獻委員會	許以仁
臺南市文獻委員會	王建竹
基隆市文獻委員會	黃典權
新竹縣文獻委員會	吳聲鑄
本會	黃奇烈
張炳楠	李汝和
陳澤	歐陽荆
王詩琅	連文希
曹建	林衡道
黃得時	毛一波
黃師樵	曾今可
陳錦榮	

參、本會採集組歐陽組長報告：

- 一、省通誌稿編印，於去年已告一段落。
- 二、增修誌稿，亦已纂修完竣交付油印。
- 三、上年度開始編臺灣省政資料輯要，第一輯已編竣。
- 四、臺灣文獻專刊已出版至第十七卷第一期，第二期亦在付印中。
- 五、專題研究方面，除作調查研究外並舉行學術座談會，調查報告及座談會紀錄均刊登專刊。

主席：張主任委員  
臺、主席報告：

主

席

盛清沂

金成前

李孝本

莊金德

高而恭

張俊仁

紀

錄

張俊仁

張雄潮

朱清福

曹甲乙

陳漢光

黃潘萬

張奮前

張奮前

張奮前

張奮前

張奮前

張奮前

張奮前

# 一、臺灣文獻

## 一、採集資料

- 1 採集臺灣文獻資料一、〇〇一件。
- 2 採集省內出版誌刊四〇〇八份。
- 3 交換外文圖書一〇一冊。
- 4 拍印文獻圖照二〇六張。

## 二、調查資料：

- 1 調查徵集本省人民私家譜牒計十二姓氏。
- 2 調查徵集本省縣市特殊方物照片計三二五張。

## 肆、本會整理組王組長報告：

### 一、剪輯新聞資料

剪輯民國五十四年七月至五十五年六月新生等八種日晚報三萬六千七百頁分類編訂新聞資料叢集四百冊並製貼分類標籤三百九十八冊。

### 二、陳藏文獻資料

1 編藏新到書刊四千八百九十七冊及山胞古裝器具標本十二件。

2 複印日據時期鴉片資料等二十種。

3 裝訂報紙期刊合訂本八百冊，裱褙石碑拓本一百件。

### 三、編印文獻索引

編輯五十三年臺灣文獻分類索引一冊。

### 四、查復人民權益有關文獻資料

查復省民在日據時期政府機關學校服務之經歷資料等一百二十七件。

## 伍、各縣市文獻委員會工作報告

### 一、屏東縣文獻委員會古福祥先生報告：

1 高雄澎湖屏東等縣市今年將聯合舉辦文獻研討會，到時請各位光臨指教。

2 縣市文獻會體制上明定不屬民政局，而人事公文又要經由民政局轉，似不合理，應研究改善，人事問題亦應改善。

## 三、志書送審程序，如由縣府轉省府再轉內政部太慢了，應加研究改進。

- 4 各縣市文獻會預算，亦應統一寬列，以便支付出席座談會旅費等用。

## 二、高雄市文獻委員會潘廷幹先生報告：

- 1 關於縣市文獻會體制及人事，實不成話，如編纂組下無組員，閒員亂安插等等，如不改善，不是辦法。

2 高雄市文獻會經費每年四萬二千元，平時每年印志書十二萬字至二十萬字，盡錢用。本會預定編志稿十一篇，已完成八篇，二篇送審。

3 在本人退休前，務必把人物志五萬字寫好，人物志原不好寫，但只寫好人，不說壞人，便好辦了。

4 此來與各老友話別，望多指教。

### 三、臺中市文獻委員會王建竹先生報告：

1 臺中市文獻會只有編纂組長，自組長至工友均自兼，事務會計手續不明，報銷等事務，均感困難，在編制上希望省文獻會能為各縣市文獻會爭取。

2 本年完成教育篇等三十萬言。

### 四、臺北縣文獻委員會劉如桐先生報告：

1 臺北縣志斷限至四十年止，現正在編臺北縣年鑑（自四十年至五十年），初稿已完成，約五十萬字，在本年九、十月間可出版一千本，到時分送各位，此項年鑑，基隆市首創，曾出二本，其他縣市尚未辦，臺北縣追隨基隆市之後初創，所以內容體例還請指教！

### 五、基隆市文獻委員會吳聲鑄先生報告：

1 基隆市市志已完成斷代至四十三年止，按規定縣市志十五年編一次，今明年應着手準備，為便於修志工作，基隆市曾自四十五年開始編了基隆市年鑑二次，每次不限定於一年，三年、五年均有，因民、財、建、教、項目均不動，毋庸每年編

。此種年鑑，僅作將來修志之參考資料，不對外的。

六、臺北市文獻委員會王國璠先生報告：

1 臺北市志早於四十二年開始編撰，共四十篇，已完成三十三篇，已印十五篇，七篇付印中，尚有二十三篇未印，預計後年今日可將臺北市志完成。

2 全會只有三人，人手不够。

3 臺北市文獻專刊稿件缺乏，常找大學同學和老師幫忙，因此連想到修志文獻的人才的缺乏，所以希望轉請省府建議各大學設方志系，造就修志人才，以繼來茲。

4 公營廠家印刷廠昂貴，影響印件數量。

七、宜蘭縣文獻委員會林永年先生報告：

1 本會編印之宜蘭縣志四十四篇已於五十四年七月間全部編印

完竣，並已分送中央、省、縣各級有關機關參閱。

2 本會除編印縣志外，又編印「宜蘭文獻」特輯若干冊，其第二卷第一期已於五十四年十二月編印完竣出版，至第二卷第二期正在編印中，最近可以出版。

主席結論：

1 各縣市文獻委員會共同問題為編制及隸屬問題，容再加研究，

提請省府注意重視，此次行政會議，如有機會，當促請有關方面注意。

2 工作內容，各縣市均甚努力其本位工作至感欣慰。

3 臺北市文獻委員會致送專刊，至為感謝，希望各縣市多送來會以供參閱。